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органiзацiї виробництва; 2) кадрову i соціальну політику підприємства; 3) 

гнучку цінову політику; 4) поліпшення споживчих властивостей продукції 

шляхом модернізації існуючої продукції та розробки нових видів; 5) 

цілеспрямовану маркетингову діяльність на традиційних i нових ринках. 
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ОЦІНКА СТАНУ ОБОРОТНОСТІ В УПРАВЛІННІ ОБОРОТНИМИ 

АКТИВАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У системі управління оборотними активами підприємницьких структур 

розмежовують тактику та стратегію управління. Тактика управління 

оборотними активами зазвичай пов’язана з оптимізацією величини оборотних 

активів і полягає у виборі відповідної політики управління запасами, 

грошовими коштами, дебіторською заборгованістю. Розрізняють дві тактики 

вибору величини оборотних активів залежно від їх співвідношення з обсягами 

реалізації: обмежувальну тактику та гнучку тактику.  

Використання обмежувальної тактики передбачає підтримку величини 

оборотних активів на мінімально можливому рівні, тобто підприємство не 

створює додаткових резервів, підтримує сувору дисципліну розрахунків з 

постачальниками. Така тактика зменшує витрати на обслуговування оборотних 

http://journals.khnu.km.ua/vestnik/?p=17055
https://mdes.khmnu.edu.ua/index.php/mdes/article/view/104
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активів, мінімізує ризик втрат при використанні оборотних коштів. Але за цієї 

моделі підприємство має обмежені можливості збільшення прибутку за рахунок 

розширення обсягів діяльності, не може швидко реагувати на зміни ринкової 

кон’юнктури. Що стосується ліквідності, то якщо підприємство має незначні 

поточні зобов’язання і намагається якомога швидше зменшити зайві запаси та 

безнадійну дебіторську заборгованість, така політика буде підтримувати 

необхідний рівень ліквідності. Але при значній величині поточних зобов’язань і 

обмежених оборотних активах ліквідність підприємства буде низькою. 

Гнучка тактика полягає у забезпеченні високого рівня співвідношення 

між оборотними активами й обсягом реалізації, тобто підприємство збільшує ті 

статті балансу (грошові кошти, цінні папери, страхові запаси), які забезпечують 

можливість збільшення обсягів виробництва та дають змогу стимулювати 

обсяги продажу за рахунок надання відстрочки платежів. У результаті 

ліквідність підприємства (за умови формування переважної частини оборотних 

активів на довгостроковій основі) підвищується. Проте ця політика управління 

оборотними активами має будуватися на виборі між затратами, пов’язаними зі 

збільшенням оборотних активів, і вигодами від такого збільшення. 

Частину оборотних активів, якщо вона не покрита грошовими коштами, 

потрібно фінансувати у борг – кредиторською заборгованістю. А якщо не 

вистачає кредиторської заборгованості, потрібно брати короткостроковий 

кредит. Звідси виникає поняття поточних фінансових потреб (ПФП), які 

визначаються як сума запасів і поточної кредиторської заборгованості за 

мінусом поточної кредиторської заборгованості.  

З економічного змісту ПФП як потреби у короткостроковому кредиті 

випливає необхідність розрахунку середньої тривалості обороту оборотних 

активів, тобто часу, необхідного для перетворення коштів, вкладених у запаси і 

поточну дебіторську заборгованість, у гроші на рахунку: період обороту 

оборотних активів = період обороту запасів + період обороту поточної 

дебіторської заборгованості – середній строк сплати поточної кредиторської 

заборгованості. Розрахунок зазначених показників проведений у табл. 1 за 

інформацією форм № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» і № 2 «Звіт про 

фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)» комунального підприємства. 

Періоди обороту оборотних активів і поточної дебіторської заборгованості 

визначалися як відношення добутку 365 днів і їх середньорічної вартості до 

чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), а періоди 

обороту запасів і поточної кредиторської заборгованості – як відношення 



Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної конференції (заочна форма) «Формування та 

перспективи розвитку підприємницьких структур в рамках інтеграції до європейського 

простору», 2024 

 

390 
 

добутку 365 днів і їх середньорічної вартості до собівартості реалізованої 

продукції (товарів, робіт, послуг) [2, с. 318-319]. 

 

Таблиця 1 

Розрахунковий і фактичний періоди обороту оборотних активів комунального 

підприємства за 2020-2022 рр., днів 

Показник 
Роки 

2020 2021 2022 

Період обороту запасів 20 21 33 

Період обороту поточної дебіторської заборгованості 0,6 1,3 1,0 

Середній строк сплати поточної кредиторської заборгованості 0,3 0,7 1,1 

Розрахунковий період обороту оборотних активів 20,3 21,6 32,9 

Фактичний період обороту оборотних активів 33 50 72 

Фактичний період у % до розрахункового періоду 162,6 231,5 218,8 

 

За результатами проведених розрахунків спостерігається негативна 

динаміка розрахункового періоду обороту оборотних активів, а саме 

збільшення з 20,3 дня у 2020 р. до 32,9 дня у 2022 р. (на 62,1 %), що 

пояснюється відповідною динамікою періоду обороту запасів. Також відбулося 

збільшення фактичного періоду обороту оборотних активів з 33 днів у 2020 р. 

до 72 днів у 2022 р. (у 2,2 раза). Якщо в 2020 р. фактичний період обороту 

оборотних активів перевищував розрахунковий період у 1,6 раза, то в 2021 р. – 

у 2,3 раза, 2022 р. – у 2,2 раза.  

Отже, підприємство має значні резерви прискорення оборотності 

оборотних активів за рахунок насамперед скорочення періоду обороту запасів, 

оскільки показники періоду обороту поточної дебіторської заборгованості та 

строку сплати поточної кредиторської заборгованості знаходяться у межах 

одного дня. У цілому прискорення оборотності оборотних коштів має 

розглядатися як пріоритетний спосіб скорочення поточних фінансових потреб. 
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